

观云岭烽火

在党百年华诞之际,我们走进了安徽省泾县,探访新四军军部旧址。

车窗外,掠过一排排保存完整、风格独特的徽派建筑,皖南风光清新秀丽、青山如黛。在蜿蜒的山脉深处,隐藏着一处叫云岭的地方。

80多年前,安徽泾县云岭镇迎来了新四军部队。巍巍大山用质朴坚实的胸怀拥抱党领导的中国革命军队,在中国革命史册上留下了光辉的一页。

云岭三面环山,一面依水,伫立在眼前的古建筑,就是新四军军部旧址。这里,曾经历过战争的枪林弹雨和历史的沧桑变幻。

面前的“种墨园”还是那般庄严凝重。新四军军部曾于1938年由皖南歙县岩寺进驻云岭这座1638平方米的旧式庄园,完成了组建新四军的艰巨任务。军部各机关分布在云岭与四顾山

之间长达15公里山冲的13个自然村里。“种墨园”也叫“大夫第”,由71间民房、1座楼房和1座小花园组成。陈毅、叶挺、项英等老一辈无产阶级革命家曾在这里指挥铁军驰骋大江南北,抗日救国。军部大礼堂设在罗里村西1公里外的陈氏宗祠,前厅木架舞台,是军部召开各种大型会议和演出节目的场所……

在云岭的3年里,新四军部队从2万人发展到9万多人,因而人们把云岭称为“新四军的摇篮”。

1941年元月,新四军在此惨遭国民党伏击,损失惨重,7000余名新四军将士长眠在了东流山下。这就是震惊中外的“皖南事变”。周恩来痛心疾首,写下“千古奇冤,江南一叶;同室操戈,相煎何急”的句子。

“北有延安宝塔,南有云岭烽火。”在中华民族波澜壮阔的抗战史诗中,

云岭是一个不可磨灭的名字。在这里,叶挺将军领衔率一支铁流进驻云岭,把犀利之剑深深地插在敌后,运筹帷幄,赢得了繁昌保卫战,粉碎了日寇的“扫荡”。叶挺总结了对日作战的经验,写下了著名的《现代战争的性质特点与指挥》。

走过“叶挺桥”,步入新四军军部旧址纪念馆。展厅内陈列着大量文献、实物:倾斜的凳子、残破的饭碗、破旧的衣裳;那些曾在战火与硝烟中遗留下来的武器,长枪、短枪、手榴弹、地雷;叶挺使用过的望远镜,项英的怀表;“双十协定”……一件件珍贵的藏品,一页页历史的画卷,无不告诫后人勿忘牺牲,团结奋进。

井冈山走笔

钟立红

为了重读一页悲壮而辉煌的历史,为了寻找连接过去又通向未来的道路,初夏的一天,我们带着景仰,带着追思,带着激情,登上了高峰深谷逶迤相随的井冈山。

莽莽苍山,放眼望去,漫山遍野,郁郁葱葱。巍然井冈,位于湘赣边界、罗宵山脉中段,山势高大,地形复杂,山高林密,沟壑纵横,层峦叠嶂,地势险峻。遥想当年,中国工农红军在毛委员、朱总司令的率领下,会师井冈山,在这里创建了第一个农村革命根据地,为中国革命开辟了一条以农村包围城市最后夺取全国胜利的正确道路,因而井冈山以“革命摇篮”而饮誉海内外。

从山下往上望去,巍巍井冈就犹如一座巨大城堡,五大哨口是进入“城堡”必经之地,大有“一夫当关,万夫莫开”之势。

井冈山不仅地势险峻,崖路崎岖,而且溪流密布。这些溪流有的湍急而下,有的依山萦绕,有的飞流成瀑,给壮丽的井冈山增添了无限风光。井冈山林竹茂密,花木繁多,这里不仅有千山树,万山水,走路不见天的片片山林,还有那郁郁苍苍的井冈山翠竹和红色杜鹃,为多姿的井冈山更添风采。

我们沿着当年红军走过的道路前进。一路上红旗招展,翠竹摇曳,道路崎岖,路漫漫兮。高高的山顶上,青山绿水,云雾缭绕,蓝蓝的天空,眺望远处红旗漫卷,像那

燃烧的星星之火,可以燎原。烂漫的杜鹃如火如荼,开得正艳。烈士陵园里松柏矗立,英雄纪念碑高高耸立在面前,让我们肃然起敬。

五指峰耸入云霄,片片林海犹如波涛。气势磅礴,巍峨险峻,不由得让我们想起毛泽东东那首激昂的革命英雄主义浪漫诗篇《西江月·井冈山》。我们远眺着山顶,遥想那战火纷飞的年代,中国共产党领导下的工农红军出生入死,英勇善战,在艰苦卓越的革命斗争中,取得了一次又一次的伟大胜利。

黄洋界上的炮声虽然在时光里淡远了,但当年敌军闻风丧胆、抱头鼠窜的狼狈情景,似乎重现在我们的眼前。

参观毛泽东、朱德、陈毅旧居,让我们对老一辈革命家的创业艰辛,倍增怀念和敬仰之情。“没有共产党就没有新中国”,没有老一辈革命家打出的江山,就不可能有我们今天的幸福生活。“吃水不忘挖井人”,《朱德的扁担》的故事仍萦绕在耳畔,毛委员、朱总司令会师井冈山的画面,犹如在眼前。

一杆杆红旗如似火,一簇簇杜鹃红艳艳。当年红军走过的路,新一代人继续朝前迈。我们一路上兴致勃勃,追寻着当年红军的足迹,体验着道路的艰险,井冈山的精神与雅韵永远耸立在我们心中。

打卡猫儿山

蒋平

桂林猫儿山最高峰海拔2145米,系“华南第一峰”,是红军长征突破湘江后翻越的第一座大山。

坐落于猫儿山脚的兴安县才湾镇,系工农红军湘江战役著名的脚山铺阻击战发生地。2021年4月25日,习近平总书记视察广西第一站,专程到此,为湘江战役牺牲的红军烈士敬献花篮。在建党百年之际,此地迅速成为网红,掀起一股打卡热潮,每日前来瞻仰学习的党组织及个人络绎不绝。

“一草一木一英魂,一山一石一丰碑”,星罗棋布的石林石阵,点缀着庄严肃穆的烈士陵园。远望纪念馆,犹如一只巨大的红军八角帽,安详地静立在崇山峻岭之中。战壕旧址里出土的大量实战文物,让战场的惨烈扑面而来。怀着崇敬的心情沿路北上,进入猫儿山地界。这里山陡林密,人迹罕至,正因为如此,当年这里成为游击战的绝佳处所,红军自此,开始踏上胜利的道路。

莽莽苍苍的原始森林在风中摇曳,诉说着上世纪中的两场重要战事。其一为红军翻越老山界,取道黎平直赴贵州,其间的艰辛,在陆定一的名篇《老山界》有着详尽的描绘。其二是1944年,日军进犯广西,与援华的“飞虎队”展开惨烈空战,一架美机B-24轰炸机在猫儿山失事,10名美军飞行员下落不明。直到50多年后,一位上山

采药的老农发现了飞机残骸。后来,人们在飞机失事地为美军飞行员塑像、树碑立传,作为世界反法西斯同盟及中美友好的见证。因为这两段历史,神奇的猫儿山再披一层神秘面纱。

盛夏的映山红,依然保持着春天红彤彤的底色。凉风送爽,为四面八方的游客展示着红色的历史,延伸着红飘带的传奇。山腰处,峭峰耸立,毛泽东十六字令中“惊回首,离天三尺三”的意境犹在眼前。若在繁星满天的夜晚,更成“手可摘星辰”,云雾萦绕之间,置身天当被地当床的广阔,尽显长征路上的豪情,让人分不清天上人间,早忘了什么叫害怕。

老山界四季温暖湿润,是长江和珠江两大水系的分水岭。著名的漓江及资江源头,相距不过数米,却代表南北两条水路。这儿的野生植被种类繁多,保存完好,不时惊飞的野禽,让一路旅程不再孤单。

顺着登顶路走来,云蒸霞蔚,以迎客松为主的针叶林,不时吐云纳雾。云开雾散之时,若隐若现的睡美人峰,恍若仙子迎客,人行至此,有种腾云驾雾的梦幻情怀。当年红军的长征路,是鏖战强敌后的疲惫奔袭,而今后人重走长征路,是安步当车的抚今追昔。同样的场景,不同的心情,让人油然而生对前辈的崇敬,对幸福生活的珍惜,对美好未来的憧憬。

天柱



今日延安

梁建军

在建党100周年之际,单位组织党员干部到延安重温党的光辉历程,进行思想上的洗礼。

到了延安,逐步把我对延安碎片式的想象完整了起来。延安市是一座建在丘陵里的城市,城区有40多万人,山上树木茂密,郁郁葱葱,增添了许多生气。街道高楼建在原来的山沟里,故有市场沟、桥儿沟等许多街道以沟命名。道路之间或由穿山而过的隧道相连,或劈山开路贯通。著名的延河水沿城市蜿蜒流过,由于上游形成水库供延安人饮用,河水比我们想象中少了许多。

宝塔山位于延安市区中心,海拔1135.5米,是周围最高山峰。位于宝塔山上的延安宝塔,高44米,为八角九级楼阁式砖塔,始建于唐代宗大历年间,距今已有1200多年的历史,是革命圣地延安的标志和象征。抗战期间,敌机虽多次轰炸延安,宝塔却幸免于难,只有些“皮肉损伤”,现已修复如初。从宝塔山向下眺望,延安市群山环绕,呈三角形状,高楼鳞次栉比,延河水水光潋滟,美丽繁荣的景色尽收眼底,游人对延安的发展无不赞叹。

杨家岭、王家坪、枣园是延安重要革命旧址,是我们在课堂、书本里熟悉和向往的地方,在这里学习游览的人们多穿着红军和八路军军装。在杨家岭,我们聆听延安市委党校教授给我们讲述了延安的过往和人民军队爱人民、人民支援子弟兵的动人故事。在王家坪参观了党中央和八路军办公场所及延安革命纪念馆,感受到了中国共产党领导人民进行艰苦卓绝斗争的丰功伟绩,并在党旗下重温了入党誓词。毛主席和中央领导的旧居,简陋而朴素,给我们留下了深刻的印象。在杨家岭,毛主席种植的菜地,依然生长着辣椒、西红柿等,让我们仿佛看到了毛主席种菜的身影。

我们从延安驱车40公里,来到慕名已久的南泥湾。1941年春,八路军359旅进驻这里,把杂草丛生的荒野,开垦成了稻田翻绿浪、瓜果香满山的陕北好江南。如今这里已成为红色教育基地和休闲场所。一进南泥湾就看到宽广的党徽广场,广场上矗立着巨大的红色党徽,旁边就是南泥湾大生产展览馆。广场的另一边是稻田和湿地公园,人们在此尽情地享受休闲生活。

今天的延安已成为红色教育基地和旅游胜地,人民安居乐业,一派繁荣景象。